

1010口，有效解决了废弃菜叶的污染问题。

此外，大树社区还先后建了环保垃圾房10个、生物净化公厕8个、污水处理池3个，引导干部群众在主要街道、空闲场地和房前屋后植树种花6300余株，实施庭院绿化5000平方米……

这些年，赵思旺还牵头编制了《大树社区环境规划》《大树社区创建国家级生态村实施方案》，率先抓好“实施旧村改造、污染治理、塑造新风，抓好脏乱差工程”，着力打造“玉溪生态第一社区”。

## 整治私搭乱建 建好公共活动场所

大树社区街道狭窄，车辆通行难，乱停乱放占用公共通道现象严重，加之一些居民私搭乱建，道路显得更加拥挤。

要改善人居环境、解决交通拥堵问题，就必须拓宽村中道路，拆除区域内的祠堂、民房等建筑。拆除祠堂时，遇到的阻力很大，赵思旺甚至没得到家人的支持。妻子劝他：“别干了，再干下去把人都得罪光了。”然而，面对群众的谩骂以及家人的不理解，赵思旺只说了一句话：“他们现在骂我，以后一定会感谢我的。”

最终，在赵思旺等社区干部的努力下，大树社区顺利拆除1002座老房子、4座祠堂。赵思旺还以个人名义为那些拆除旧房建新房有困难的家庭担保贷款，甚至还把自己的房子置换给了困难户。

全心的付出终于迎来收获。如今，占地200余平方米、总面积超1000平方米、投资超500万元的大树社区党群服务中心，文化长廊、学习室、儿童之家、社区食堂、健身房等设施一应俱全，成为居民闲暇时的的好去处。

“以前没有地方去，我们老年人只能在房前屋后闲坐一下，现在好了，没事的时候我们就到服务中心聊聊天、打打牌，家里没人的时候花3元钱就可以在这里吃一顿饭。”一名70多岁的老大娘高兴地告诉记者。

赵思旺还把党群服务中心作为提升居民素质的主阵地，历史上的优秀人物事迹以及社区内的好人好事、文明家庭，都作为典型在此展示，引导居民进行学习。“现在社区居民的综合素质有了很大提升。”赵思旺说。

## 盘活“沉睡”资产 实现富民强村

走进位于大树社区的通海县摩托车驾考培训科目

一、二、三考场，数百名考生正忙着练习、考试。

据赵思旺介绍，这里原来是大树社区三组的客堂，一年之中大部分时间都处于闲置状态。今年初，大树社区召开社区及居民小组的党员、居民代表大会，再经过全体居民投票，以每年11.5万元的价格租给通海新世纪驾驶员培训有限公司作为摩托车培训场地。

“原来该场地一年只有几千元集体收入，现在增加到10万余元。”赵思旺说。不仅如此，场地利用起来后，每天有50至300名学员前来培训，增加了大树社区的人气，群众也有了更多的机会加入服务业。

“摩托车培训场地建成后，社区里开起了早点店、奶茶店、烧烤店等，顾客也越来越多，大家赚钱的渠道也越来越宽了。”一位早点店老板说。

大树社区多措并举盘活集体资产，将包括客堂在内的社区闲置房产出租。同时，采取“借鸡生蛋”的方式，引进餐饮企业将社区3亩多的简易房仓库翻新建成四合院，因地制宜发展特色餐饮，实现了改善村容村貌、完善乡村旅游设施、壮大集体经济的共赢。

“这块地，前5年的租金是每年8000元/亩，5年后每年递增10%，15年后这片地上的房子就是社区的资产了。”赵思旺指着一个取名为“泥巴小院”的四合院特色餐馆说。如今，大树社区集体资产已达数千万元。

在发展集体经济的同时，赵思旺时刻不忘带领群众“鼓腰包”。近两年，如何带领大树社区实现乡村振兴，又成了赵思旺心中的头等大事。

2019年，在赵思旺主导下，大树社区开始尝试以“稻鱼共生+乡村旅游”的模式，种植连片水稻66亩，将治理后的赵家大沟打造成绿树成荫、环境优美的生态旅游新亮点，并购置了观光船，借此成功举办“摸鱼节长街宴”活动。“‘摸鱼节’开幕第一天就来了410桌游客，他们为社区带来了一笔不小的收入。”赵思旺说，仅“摸鱼节”期间，社区就接待了7万多名游客。

2021年4月，大树社区再次成功举办“粑粑节”，吸引了众多游客前往体验。“现在，我们大树社区依托田园美景、湖畔风光不断推进农旅融合，吸引了很多外村能人到这里发展，我们乡村旅游这块牌子算是基本打出来了。”赵思旺说。

如今，每一位来到大树社区的人，都会感叹美丽乡村建设给这里带来的巨大变化。只要社区里有客人来，赵思旺都很高兴，他希望社区的美景能被更多人喜欢，让大树社区的乡村旅游业更加兴旺。📍

本刊记者 杨旭东 本刊通讯员 陈超 📷